

Солнечная сторона улицы детства

Оказывается, романы можно писать не по две-три штуки в год, а в течение двадцати шести лет! И написать этот роман можно так, что, когда прочитана последняя страница, не пополнишь им кучу макулатуры, а бережно поставишь на полку, чтобы спустя какое-то время обязательно перечитать.

Теплым солнечным светом насыщает душу новый роман Дины Рубиной «На солнечной стороне улицы». Время его написания обозначено как 1980-2006 годы; место: Ташкент – Москва – Иерусалим. Несмотря на множество интересных персонажей, населяющих роман, главным героем повествования с полным правом можно обозначить город Ташкент, послевоенный, многонациональный, суматошный, но с такой любовью описанный – город детства писательницы.

Главный прием романа – это игра в «автора и героя». Одна героиня – это художница Вера, женщина с большим талантом и нелегким характером, вторая героиня – это писательница Дина, которая пишет роман о художнице Вере. Эти женщины неоднократно сталкиваются в разных временных и географических точках. Они и чем-то похожи, и очень разные. Дина вспоминает счастливое детство, с мамой. Все ее в этом солнечном детстве радует, кажется праздничным, а если и есть огорчения, то не столь уж и значительные – вроде ненавистных уроков музыки.

...Вера родилась в тени. Мама в детдом не сдала лишь потому, что причисляла дочь к своей собственности, соответственно сказок на ночь не читала, по голове не гладила. Мать Веры – Катерина, чья судьба ярко и горько обрисована в романе, – людей ненавидела, всю жизнь была озабочена добыванием больших денег любыми путями, лишь изредка отгоняла воспоминания о себе – той голодной девочке, эвакуированной из блокад-

ного Ленинграда. Случилось так, что ее нежеланной дочери Верочке, «зверенышу с битыми коленками», Бог щедро отсыпал таланта и время от времени посылал на ее теневую сторону солнечные лучи – давал возможность встретиться с такими людьми, которые сделают ее жизнь счастливее.

В финале книги судьбы Дины и Веры вроде бы похожи: одну ждет успех в литературе, другую – в живописи, да и на женскую долю обеим грех жаловаться, но идут они все равно порознь, по разным сторонам улиц Ташкента и жизни. Столкнувшись напоследок, снова разлетаются: одна – в Америку, другая – в Израиль.

Но определить героинями произведения только Дину и Веру было бы неверным. «Персонажи моего детства толпятся за кулисами памяти, требуя выхода на сцену. А я даже не знаю – кого из них выпустить первым, кто более достоин возглавить этот парад полусумасшедших родственников, соседей, знакомых и просто диковинных людей, застрявших в послевоенном Ташкенте... На сцену вываливаются греки, евреи, грузины, украинцы, таджики, японцы, немцы. Выпускники Маринки, Сорбонны, ПТУ, художественной школы. Дворяне, раскулаченные крестьяне, урки-уголовники, профессора и проститутки. Вавилон. Ноев ковчег из народов и профессий, мыслимых и немыслимых». Но ни один персонаж не появляется здесь просто так, ни одна песня не остается недопетой.

Кстати, о песне. Строчка из старенькой, милой песни, которая неотвязной мелоди-

ей из детства крутится в головах обеих героинь, и послужила названием романа. *Хватай свой плащ, свою кепку, Оставь свои печали у порога... Жизнь может быть так сладка На солнечной стороне улицы!..*

Роман-песня, роман-сага, роман-мозаика. Сама Дина Рубина так определяет свое произведение: «"На солнечной стороне улицы" – это, скорее, путешествие к себе – такое, в поисках утраченного города, я бы сказала. В поисках утраченного места, утраченной юности, утраченного города, потому что мой город – это Ташкент, это замечательная цивилизация. Цивилизация, которая ушла на дно, как ушла на дно Атлантида. И я, как ныряльщик, сейчас ныряю и достаю обломки этой цивилизации, потому что, мне кажется, что только в моих силах, вернее, в силах человека, который там вырос и жил, сохранить

какие-то остатки этой цивилизации, чтобы она не пропала совсем. Все писатели в известной мере автобиографичны, но для того, чтобы этот роман держал читателя и заставлял его идти по этому роману, по улочкам, тупичкам и площадям этого давно ушедшего города, я придумала, конечно, некую историю, достаточно завораживающую, достаточно сильную, достаточно держащую внимание».

Роман был номинирован на премию «Русский Букер 2006». Безусловно, заслуживает и вашего внимания. Приятного чтения.

М. ПЕРЕВОЩИКОВА,
библиотекарь читального зала № 3,
ЦГБ им. П. Бажова.



ДИНА РУБИНА
НА СОЛНЕЧНОЙ
СТОРОНЕ УЛИЦЫ

Служба русского языка

Может ли аппетит быть приятным?

Продолжаем рубрику ЗА чистоту русской речи и сохранение русского языка – нашего национального достояния. Сегодня дежурный «Службы русского языка» – Евгений БАЛАБУХА, ученик 10 класса школы № 64.

Читательница Евгения Павловна из Нижней Туры задает такой вопрос: «Когда мы садимся за стол, нам жалят приятного аппетита. Но аппетит связан с чувством голода, а это чувство приятным не назовешь. Может, желая приятного аппетита, мы произносим изначально неверную фразу?»

Евгений: – Голод – это ощущение потребности в еде (первое значение). Почувствовать голод – не столько физиологическая потребность в еде, сколько желание кушать, не будучи чрезмерно голодным.

Слово «аппетит» пришло к нам в начале 18 века. В латинском языке оно означало желание, влечение, стремление (от «стремиться», «жаждать»), в немецком – «хотеть есть», во французском – «желание есть».

Здоровый аппетит. Пропал аппетит. Возбуждать аппетит.

Таким образом, желание приятного аппетита – правомерно!

Чувство языка заставило Анну Степановну Новикову почувствовать несоответствие произношения слов «Минюст» и «иняз» их написанию. «Чего-то в них не хватает. Может, дефиса?» – спрашивает она.

С этим вопросом разобрался пятиклассник Александр КУРОЧКИН:

– Данные слова относятся к сложносокращенным словам.

Сначала в словосочетании «Министерство юстиции» сократили первое слово (язык стремится к экономии энергии): «Мин. юстиции». Далее произошло усечение второй основы – «юст» и сращение: «Минюст».

То же самое со словом «иняз» – иностранный язык.

Сложносокращенные слова слогового типа пишутся слитно.

Чаще всего эти слова используются в разговорной речи. Деловое письмо требует полного названия (требование речевого этикета) и точности.

Девятилетняя Галя интересуется: «Скажите, слово «художник» произошло от «худо»?»

На этот вопрос искала ответ вся «Служба русского языка». Вот что они узнали у Даля:

– Худогый, художный – искусный, умелый, опытный («худогый» восходит к готовому «ловкий, умелый», связанному со словом «рука»). Художник – человек с умелыми руками. В 11 веке художниками называли ваятелей и скульпторов. «Худый», «худь» известны с 13 века – слабый, жалкий; умеренный, небогатый.

Действительно, редко художники были богатыми.

А худо (устар. и разг.) – это «плохо». Нет, не от «худо» слово «художник»; это человек, который работает в какой-нибудь области искусства; человек, который выполняет что-либо с большим мастерством. Художник по свету. Художник-баталист. Художник своего дела.

Спасибо всем за присланные вопросы, и давайте говорить правильно!



Александр Курочкин.



Евгений Балабуха.



Новая ОС доступна для заказа

Компания Apple сообщила о том, что новая операционная система Mac OS X 10.6 Snow Leopard поступит в продажу в ближайшую пятницу, 28 августа. В настоящее время на программную платформу начат прием предварительных заказов. Одним из важнейших нововведений ОС стала поддержка технологии OpenCL, оптимизирующей работу с многоядерными системами; кроме того, фреймворк позволяет использовать ресурсы графических ускорителей для обычных вычислений. В состав Snow Leopard вошла обновленная мультимедийная платформа QuickTime X, в которой наконец-то можно редактировать видеоролики и загружать их на YouTube, MobileMe и iTunes. Предусмотрена и возможность распознавания трекпада. В програм-

мах Mac OS X Mail, Address Book и iCal добавлена поддержка Microsoft Exchange Server 2007. По признанию разработчиков, новая ОС значительно быстрее предыдущей версии, поскольку почти 90% компонентов системы написано с нуля. Даже установка ОС занимает существенно меньше времени (на 45%). При этом в сравнении с предыдущей версией платформы на жестком диске экономится до 6 Гб. Новые пользователи смогут приобрести ОС за \$129; для владельцев Mac OS X Leopard переход на Snow Leopard будет стоить \$29. Установить Mac OS X 10.6 Snow Leopard можно только на «Макинтоши» на базе процессоров Intel.

Чайник с температурным датчиком

Среднестатистический чайник, подогреваемый на плите, сообщает о температуре воды, только когда она достигает желаемых ста градусов. Для тех, кто нуждается в большей точности измерения компания Cuisinart создала чайник

PerfectTemp. Практически обычный чайник обладает встроенным аналоговым датчиком температуры. Внешне устройство схоже с индикаторами, установленными в автомобилях. Как сообщает производитель, новация позволит приготовить чай идеальной для вас температуры и сэкономить газ/электроэнергию на ненужном подогревании воды в тех случаях, когда ее температура и так достаточна. PerfectTemp производится в трех цветовых решениях: белом, красном и черном. В интернет-магазине Amazon.com диковинку можно приобрести за 79 долларов.

Подготовил И. МЫШКИН.



Бинго		Всероссийская лотерея "БИНГО ТВ"		466	
23 августа 2009 г.		В тираже участвовали 59 105 билетов		тираж	
Приз	Ход	Порядок выпадения и номера шаров	Количество выигравших билетов	Сумма выигрыша, руб.	
Линия	15	46 22 02 74 54 17 15 82 55 21 12 72 28 86 47	28	500	
Джек Пот	32	07 67 49 83 89 39 45 30 05 57 33 87 60 65 20 52 71	-	не разыгран	
Бинго один	47	40 41 34 53 88 16 01 23 04 09 70 38 44 26 42	1	20.000	
Бинго два	64	24 03 43 77 29 73 68 18 27 76 13 19 37 85 14 50 32	1	20.000	
Бинго три	77	08 79 48 90 64 84 58 61 80 10 11 35 56	1	ВАЗ-2107 172.000 руб.	
ПРЕМИАЛЫ	78	62	4	1.108	
	79	66	16	600	
	80	36	26	500	
	81	06	42	300	
	82	51	101	200	
	83	59	202	110	
	84	63	468	90	
	85	81	829	80	
	86	31	1629	75	
87	69	3287	70		
88	78	8122	55		
ВСЕГО			19618	1.473.100	
В лототроне осталось два шара. Их номера: 25, 75.					
Дополнительный розыгрыш: выиграли билеты, в которых, в одном из полей, присутствуют оба невыпавших шара. Выигрыш составил 53 руб.					
ВНИМАНИЕ! Билеты серии 466 с №0103511 по №0103515 исключены из розыгрыша и не принимаются к оплате по причине кражи.					
В фонд Джек Пот следующего тиража перечислено 816.707 руб.					
Выигрышные билеты 466-го тиража принимаются к оплате до 23.02.2010 г.					

ТИРАЖ № 776		23.08.2009 г.	
ДЖЕК ПОТ 2.260.000 руб.		В тираже участвовали 361.668 билетов	
		Призовой фонд 9.041.700 руб.	
Тур	Порядок выпадения чисел в розыгрыше	Количество выигравших билетов	Выигрыш каждого билета (руб.)
1	35 58 24 72 26 60 17 42	2	30.000
2	68 69 13 74 82 48 20 49 63 90 47 5 34 59 50 55 3 84 7 89 21 32 29 43 2 41 39 40 11 23 4 51 71 67 30	1	150.000
3	65 1 37 33 36 61 54 80 12 75 83 85 66 28 6 76 77 78 81 64 31 15	1	Суперприз 500.000 руб.
4	14	2	5.000
5	10	1	1.013
6	56	6	700
7	87	9	500
8	9	18	400
9	88	21	300
10	27	39	200
11	53	73	150
12	38	110	120
13	79	199	110
14	18	333	100
15	22	489	90
16	8	785	83
17	70	1304	79
18	44	2256	77
19	19	3308	76
20	45	5241	75
21	25	7356	73
22	73	10980	72
23	16	16794	71
24	46	24998	70
25	86	34344	68
Невыпавшие числа			52 57 62
В призовой фонд розыгрыша для невыигравших билетов			40.000
Розыгрыш "Кубышки"			1999 203
В призовой фонд Джек Пота			130.000
Выдача выигрышей 776-го тиража начнется с 25.08.09 и продлится до 25.02.10.			

ТИРАЖ № 577		22.08.2009 г.	
Джек Пот 578 тиража: 2.514.041 руб.		В тираже участвовали 332.582 билета	
Тур	Порядок выпадения и номера шаров	Количество выигравших билетов, шт.	Победитель получает, руб.
1	20 85 88 26 68 54 81 53 78	2	50.000
2	76 35 74 63 64 5 86 39 44 36 16 40 65 42 13 46 11 79 52 55 19 90 14 56 8 28 37 66 2 21	1	200.000,50
3	69 31 38 22 70 45 61 6 33 82 32 30 59 10 12 73 58 62 67 72 9 87 29 84 23 47	2	150.000
4	60	2	1.000
5	1	5	791
6	71	4	633
7	50	4	512
8	4	18	418
9	34	17	346
10	77	33	290
11	51	55	246
12	43	105	211
13	25	145	183
14	7	207	160
15	75	290	143
16	15	656	127
17	24	953	116
18	3	1303	107
19	57	1916	101
20	49	4075	94
21	27	5125	91
22	17	8745	88
23	89	16047	80
24	41	23049	71
25	83	35560	58
Всего:			98319 7.898.822
В Джек Пот отчислено:			415.727
Невыпавшие шары:			18, 48, 80.
Выплата выигрышей 577-го тиража – с 22.09.09 по 26.02.10 г. До 1000 руб. выплачиваются с 25.08.09 г.			